

美朝有意恢复  
“四方会谈”

新华社电 韩国官员13日说,朝鲜和美国在刚刚结束的朝美会谈上就恢复中断多年的朝鲜半岛四方会谈达成基本一致。

“(朝美)双方同意,一旦在重启朝核问题六方会谈上达成一致,就恢复遭中断的朝鲜半岛四方会谈。”一名韩国官员告诉韩国联合通讯社,“朝方率先提出要求在四方会谈框架内展开讨论。”

美国朝鲜政策特别代表斯蒂芬·博斯沃思8日至10日访问朝鲜平壤,与朝鲜外务省第一副相姜锡柱等官员会谈。朝鲜外务省发言人说,朝美会谈在重开六方会谈的必要性和履行“9·19共同声明”的重要性方面“达成一系列共识”。

## 布朗突访阿富汗



12月13日,在阿富汗坎大哈,英国首相布朗访问坎大哈空军基地。布朗于当日突访阿富汗。上月底,布朗宣布12月向阿富汗增兵500人。

新华社/法新

## 他信再访柬埔寨



12月13日,泰国前首相他信(左)乘坐私人飞机抵达柬埔寨首都金边。他信当日再次访问柬埔寨并探视即将获释的泰国工程师。今年11月4日,柬埔寨宣布正式任命他信为柬首相洪森和柬王国王政府顾问。

新华社/法新

俄检察部门查明  
失火夜总会执照造假

据新华社莫斯科12月12日电 (记者刘恺)俄罗斯总检察院12日发布消息说,已查明彼尔姆市“瘸腿马”夜总会的技术执照存在造假现象,资产登记机构在资产清点时也存在违法行为。

俄塔社援引总检察院新闻局的消息报道说,2007年3月,彼尔姆边疆区资产登记机构对夜总会进行了资产清点,当时在文件上标注的建筑面积是450.5平方米,但实际面积却有670平方米。此外,今年8月本应对夜总会进行资产清点,但有关机构没有执行,夜总会的资产登记号完全是伪造的。

调查材料显示,夜总会在五六年前私自对建筑进行了改造,不仅扩建了面积,而且封闭了窗户,阻断了紧急出口,相关部门在房屋验收和检查时隐瞒了这一事实。

学生抗议涨学费  
美伯克利校长遭袭  
警方已逮捕8名嫌疑人

美国加利福尼亚大学伯克利分校校长住所11日晚遭学生为主的数十名示威者袭击。这些人袭击动机是不满政府教育经费减少和学费上涨。警方已逮捕8名嫌疑人,袭击没有造成人员伤亡。

学校发言人达恩·莫格勒夫说,示威者大喊“没有公正,就没有和平”,随后开始砸碎花盆、玻璃和灯泡。一些人还用力将火把投向校长寓所。莫格勒夫说,伯格诺被妻子从梦中叫醒。他们感到害怕,但未受到伤害。

伯格诺12日发表声明说:“他们是罪犯,不是活动家……针对我的袭击很暴力,令人非常恐惧。我和妻子担心生命安全。”

莫格勒夫说,示威没有造成火灾和人员伤亡,伯格诺和妻子眼下在家中,受警方保护。大部分示威者在警方到来后逃离现场,但一些示威者不但没有住手,还向警察和警车投火把等物件。郭洋(新华社供本报特稿)

## 在同土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫会谈时

## 胡锦涛提出加强中土合作4点建议

据新华社阿什哈巴德12月13日电 (记者张金海 刘东凯 陈鹤高)国家主席胡锦涛13日在阿什哈巴德同土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫举行会谈,双方就进一步推动中土友好合作关系发展广泛深入交换意见,达成重要共识。

胡锦涛高度评价中土关系,表示中土

建交以来,双方始终保持高度政治互信,在涉及对方核心利益的重大问题上相互坚定支持,经贸、能源、人文等领域互利合作蓬勃开展,在国际和地区事务中密切配合。中国—中亚天然气管道是惠及两国和整个地区的合作项目。中方愿同土方一道努力,确保中国—中亚天然气管道顺利运营,标志着中土合作水平达到新的高度。

胡锦涛就加强中土务实合作提出4

点建议。一是尽快启动中土合作委员会机制,发挥该机制对两国务实合作的指导和协调作用。二是深化两国能源领域合作。中国—中亚天然气管道是惠及两国和整个地区的合作项目。中方愿同土方一道努力,确保中国—中亚天然气管道顺利运营,本着友好协商、互利双赢的原则,继续推

动两国天然气领域合作,并带动两国经贸等相关产业发展。三是加强非资源领域合作。中方愿同土方开展交通、通信、建材、基础设施建设等领域合作,研究制订中土非资源领域中长期合作规划。四是落实好双方商定的贷款项目,推动有关合作项目尽快启动实施。

## 关注联合国气候变化大会

大会开幕已一周,计划12天的谈判将进入高层磋商阶段。此次会议承载着全世界的殷切期盼,在目前关键阶段,若要达成一份令人满意的协议,就必须着眼大局——

## 气候变化谈判应算清四笔“账”

联合国气候变化大会开幕已一周,计划12天的谈判将进入高层磋商阶段。过去几天里,尽管与会各国代表纷纷表达了共同应对气候变化的意愿,但各方尤其是发达国家和发展中国家之间分歧明显。此次会议承载着全世界的殷切期盼,在即将开始的关键阶段,若要达成一份令人满意的协议,就必须着眼大局,算清四笔“账”。

气候变化谈判要取得成功,首先必须算清排放“历史账”。气候变化是世界各国面临的共同挑战,然而不容否认的是,发达国家负有不可推卸的历史责任,受影响更严重的却是发展中国家。从1900年到2005年的100多年间,发达国家人口总数不到全球的20%,却排放了全世界80%的温室气体,其中1950年前排放的温室气体95%都源自发达国家。

因此,发达国家必须正视并承担历史责任,更大幅度地提高减排目标,并在资金、技术转让和能力建设等方面向发展中国家提供足够支持,这将是下一阶段谈判能否成功的关键。

气候变化谈判要取得成功,就必须算清排放的“人均账”。在前期谈判中,一些发达国家仍然紧盯排放总量,无视中国等发展中大国人口多、底子薄的事实,试图让发展中国家与发达国家承担相同的减排幅度,这显然是不负责任的。数据显示,2006年发达国家人口不到10亿,却排放了约129亿吨二氧化碳,占全球排放总量的46%,人均排放几乎为发展中国国家的4倍。

发展中国家与发达国家人均排放上的差异,也从一个侧面表明两者性质完全不同:前者是“生存排放”,后者是“奢侈排放”。包括中国在内的广大发展中国家出于经济社会发展和提高民众生活水平的需要,有必要维持一个合理的排放空间;而人均排放量更高的发达国家则应加大减排力度。这也是公平和正义原则在应对气候变化过程中的重要体现。

气候变化谈判要取得成功,就必须算清减排的“法律账”。全球应对气候变化的努力并非无法可依,《联合国气候变化框架公约》及其《京都议定书》是对所有缔约国具有法律约束力的国际协议,



## 为地球守夜

12月12日,在位于丹麦首都哥本哈根的联合国气候变化大会会场贝拉会展中心,一名女孩参加烛光守夜活动。当天,这里举行了一场特别的烛光守夜活动,提醒人们关注全球气候变暖带来的挑战,呼吁尽快采取行动,敦促正在这里举行的联合国气候变化谈判尽快达成协议。

新华社记者 张玉薇 摄

不仅确立了发达国家和发展中国家“共同但有区别的责任”原则,而且为发达国家确定了强制性的减排目标。

这次气候变化大会,旨在为2012年《京都议定书》第一承诺期到期后如何减排达成协议。因此,原有的法律框架理应继续有效。一些发达国家试图推翻现存的法律框架“另起炉灶”,其目的无非是让发展中国家也承担强制减排义务,这有违它们当初的庄严承诺。

气候变化谈判要取得成功,还必须算清减排的“民意账”。面对全球变

暖所带来的严重威胁,尽快采取措施应

对气候变化已经成为国际社会共同的呼声。在过去的一周里,参加气候变化大会的绝大多数国家代表都强调要坚持《联合国气候变化框架公约》及其《京都议定书》的原则,按照“巴厘路线图”

的方向,达成一个有约束力的协议。在12日的“气候变化全球行动日”,10多

万民众在世界各地举行不同形式的游行

行请愿活动,敦促联合国气候变化大会

为应对气候变化达成一份公平、有雄心

且具有法律约束力的协议。顺应民意,

推动大会取得成果,需要发达国家在减排目标和资金、技术支持等方面作出更高承诺,这已经成为广大发展中国家的一致主张。

目前,谈判正步入实质性阶段。正如《联合国气候变化框架公约》秘书处执行秘书德布尔斯12日所言,现在光靠良好的意愿已经远远不够,更重要的是,各国尤其是发达国家要作出强有力的承诺,将意愿转化为实际行动。

记者刘江 尚军  
(新华社哥本哈根12月13日电)

泰国当局12日扣留一架停经曼谷一座机场以填充燃料的大型运输机,查抄机上近40吨武器。

泰国当局初步调查认定,这些武器属重

武器级别,且从朝鲜平壤起运,有必要依

照联合国安理会今年6月12日通过的对朝第1874号决议对这架运输机及所有机

上人员和货物予以暂扣处理。

## 发现大批重型武器

依照泰国《经理人报》的说法,这架白

色俄制伊尔-76大型运输机11日下午向

曼谷机场地面控制中心发出降落加油请

求,起初请求降落在曼谷素万那普国际机场,

但后改降主要承运国内航班线路的曼

谷廊曼机场。

12日,也就是运输机降落后次日,廊

曼机场移民官员及海关边检人员要求

登机检查运输机货物。

《经理人报》援引登机检查人员的话

说,运输机机舱内装满大型航空运输金

属箱和木箱,外包装完好,重量共计35

吨至40吨。

逐一开箱后,检查人员发现,这批货

物均为武器。

泰国媒体报道,机上共有5名机组人

员,4名哈萨克斯坦人,1名白俄罗斯人。

他们先前告诉泰国检查人员,机上装载货

物仅为一些“军用零部件”。

但机场工作人员还是通知泰国空军

第六飞行中队基地指挥官现场勘察。

泰国空军认定,这批货物内除一般性

武器外,还包括大批“重型战争武器”,其

中最显眼的有地对空导弹筒状发射装置、

导弹弹头、火箭推进式榴弹、榴弹发射器

等。

在现场协同执行任务的泰国警察说,

货物中至少有20枚地对空导弹和48枚

反坦克火箭推进弹。

当地时间12日16时30分,泰国空



说:“飞机从朝鲜平壤起飞。”

一名不愿公开姓

名的泰国空军官员告

诉路透社记者,联合国

已经联系泰国当局,要

求对飞机及货物展

调查。

## 将控告机组人员

泰国总理阿披实13日说,泰国将控告这5名机组人员。

阿披实说,5名机组人员将被指控提

供机上货物虚假信息和运输武器弹药。

他指出,这一案件的调查正在进行。

目前还不清楚他们运送这批武器弹药的

原因和目的,以及是否与恐怖活动有关。但这架运输机原打算一下站在斯里兰卡首都科伦坡加油。

泰国主管安全事务的副总理素贴13

日也表示,泰国政府将就曼谷廊曼机场

扣押武器弹药的案件进行调查,并向联

合国报告相关情况,案件真相将在几天

内查明。

凌溯(新华社供本报特稿)

## 菲律宾发生武装劫狱事件

包括“摩伊”重要头目在内的31名囚犯逃脱

菲律宾南部省份巴西

兰13日发生武装劫狱事

件,至少31名囚犯越狱,

另有两人在冲突中死亡。

越狱犯人包括“摩洛伊斯

兰解放阵线”(简称“摩

伊”)重要头目哈桑·阿斯纳威。

同一天,菲律宾南部阿古桑省官员说,

几天前劫持数十名人质的一伙武装人

员已经释放人质46名人质。作为交换,菲

政府保证不逮捕他们。

大约30名武装人员13日凌晨袭击

巴西兰省首府伊莎贝拉一座监狱,放走至

少31名囚犯。

巴西兰省副省长拉希德·萨卡拉乌尔说,

武装人员先用大锤砸破监狱墙,再用钳子剪断牢房挂锁,释放多名在押武装人

员。其他囚犯也趁机越狱。

“这些囚犯均是危险人物。”萨卡拉乌

尔说。政府已在伊莎贝拉及周边区域设立

检查站,追捕士兵已经逼近部分逃犯。

萨卡拉乌尔说,劫狱过程中,武装人员曾与警方发生短暂交火。一名警卫和一名武装人员在交火中丧生。

警方初步认为,“摩伊”策划实施这起劫狱事件。当地军事指挥官本哈明·多洛尔菲诺说,至少31名囚犯越狱,包括“摩伊”重要头